

本版由



中国国旅，济宁分公司协办

畅游推荐

抱犊崮国家森林公园位于枣庄市东北20公里处，而主峰抱犊崮位于枣庄市山亭区北庄镇境内，海拔584米，为“沂蒙七十二崮”之首。园内群山绵延不绝，峰头林立，自西向东形成一道天然屏障，是一座集自然景观、人文景观为一体的名山。

抱犊崮 天下第一崮

本刊 综合

天然动植物园

抱犊崮国家森林公园内植物种类繁多，古老植物和现代植物混杂生长，被称为“天然植物园”。抱犊崮气候温和，土壤肥沃，雨量充沛，适宜名类植物生长，植被类型较多：现初步查明有维管植物100科302属453种，其中乔木树种36种，灌木树种119种，草本植物298种，具有亚热带与暖热带两大植物区系成分的特点，并相互渗透。在植被组成上，近代植物区系中保留了很多第三纪以来或更古老的残遗植物，如榆、臭椿、构树、桤木、槐、柳等一些属种，植物区系的起源较为古老，自然植被历史悠久。除此之外，在抱犊崮中生活的鸟、兽、两栖、爬行类动物共有134种，林中分布的野生动物98%为有益生物。

巢云观

巢云观又名三清观，依山而建，坐落在抱犊崮西南麓的一条深涧里。这里草茂林丰，遮天蔽日，掩映其中的巢云观古朴典雅而又神秘。抱犊崮远离尘嚣，山深林静，自古以来就是一座道教名山，是道家七十二福地之一。因此，巢云观自唐代始建以来，就是鲁南地区的道教活动中心，这里供奉着道教最高的神——三清。三清观之名源于此，而巢云观之名则源于观后的巢云洞。巢云观共两进院落，有三清

殿、碧霞阁、观音殿等殿宇房舍23间，建筑面积1000多平方米，还有一处西花园。主殿三清殿，从左向右依次供奉着主宰万物生成的太清道德天尊，主宰阴阳未判混沌时期的玉清原始天尊。主宰阴阳始判天地形成时期的上清灵宝天尊。配殿里供奉的是圆通自在天尊（即观音菩萨）与碧霞天尊。

会仙亭

沿崖云观观后上台阶北行，穿过一座石门，台阶顿时变得异常陡峭，谨慎向西行约200米见一座崖壁上镌刻着“景步云天”四个红色大字，崖壁之上便是会仙亭。此处也是登崮北路与中路的分界点。会仙亭始建于清康熙二十年，亭不远处的一块古碑，记载了修亭的缘由。传说，八仙过海后，吕洞宾重游抱犊，发现山下有一位姓刘的书生在家潜心修道，就化一位老者去点化他。洞宾对他说在家修行，凡俗事太多，难以摒除杂念，静心养性，并劝他到抱犊崮找一处北有松、西有竹的地方，方为绝佳的修道场所。刘书生找到此地，果然松竹掩映，流泉飞瀑，真是人间仙境，于是结庐搭亭，修身养性，就建亭在此，并起名为会仙亭。

十八罗汉洞

登上崮顶，绕崮而行即可观赏四周崖壁上形状各异的洞穴。沿一山间



小道向东行，沿途可看到数块红色巨岩并排镶嵌在崖壁之上，像一条红色的绸带系在了抱犊崮这位谦谦“君子”的脖颈上。行约200米处，沿崮下一条荆棘小道攀木援石而上，就来到了被人们称做“不解之谜”的十八罗汉洞。罗汉洞高2米，深4米，宽3米。在洞里洞外的石壁上有许多摩崖石刻佛像。据所刻文字记载：佛像刻于上元元年（即公元674年）。由此推断，这里自唐代初期，就已经是佛教圣地。这些造像由于年代久远和战火浩劫，有些已经模糊不清，但仍可看出精巧的刀法和古朴的线条，可辨认出的观音、弥勒、韦驮、金刚等造像仍然栩栩如生。

天台庙

走过天梯，前方是一座造型古朴，图案、花纹流光溢彩的石门，名曰“天台”，它就像一座矗立在天边的天门一般，直耸云霄，威严壮观。穿过天台，终于到达崮顶。

崮顶面积方圆60余亩，履土数尺，地势平坦，树林茂密。俯瞰四方，令人顿生“登临芳心远，身与碧云齐”之感。若遇云雾天气，阵风送来，松涛轰鸣，更兼烟云迷乱，小雨沥沥，当地人有“崮顶每年七十二场浇花雨”之说。东行10余米，可看到一处天台庙遗址。这是天台庙的地穴遗迹，南侧一石碑记载：明朝万历年间重修天台庙。天台庙又相传为泰山奶奶庙，庙中过去供顽石一块，上刻日出形象，没有文字，仅刻一平线，中绘半环，如日出东方光芒四射，线条工力深厚拙朴。

景区快讯>>

十一假期

来抱犊崮休闲、登山、赏红叶



抱犊崮位于山东省枣庄市山亭区北庄镇境内，距离济宁市区约150公里，为“民国第一案”发生地，全国红色旅游经典景区，国家AAAA级旅游景区，被誉为天下第一崮。景区森林植被丰富，地质地貌奇特，尤其是秋季，满山红叶层林尽染，是苏鲁豫皖及华东地区赏红叶的最佳地。金秋十月，硕果累累，抱犊崮景区漫山红叶美不胜收，山下红橙色的柿子挂满了枝头，开怀迎客，仿佛在期待着热情的游客前来采摘。背上背包，游玩水最能缓解疲惫，抱犊崮山水之旅不但能远离城市喧嚣，感受金秋红叶带来的生机与乐趣，更能收获快乐的心情。赶紧趁着十一假期来枣庄市抱犊崮国家森林公园休闲、登山，赏红叶、采摘甜柿吧！这里还有三清观、会仙亭、十八罗汉洞、天台、高坡滑草、百鸟乐园、真人CS、登山索道等景点，来天下第一崮寻找属于自己的旅行意义吧！（本记）

抱犊崮景区地址：山东省枣庄市山亭区北庄镇
咨询电话：0632-8915199 18263700521
自驾游：济宁—日东高速—京福高速（G3）—滕州北山亭下高速—山亭区—徐庄镇—北庄镇（地质碑左转抱犊崮景区十一假期自驾游首选目的地）

金秋赏红叶 畅游抱犊崮

景区门票价格：60元/人，凭本页报纸每人优惠10元暨购买50元/人的优惠票 国家AAAA级景区 国家森林公园

国家地质公园 全国红色旅游景区

全国农业旅游示范点

国家水利景区

国家AAA级景区

国家AAA级景区